	Nom et Prénom :                                            Classe :                       Durée :  1h             LYCEE EZRAKTOUNI   PRF/FELGATA MALIKA     

	Restitution des connaissances  استرداد المعارف (5.5pts)


	I. Définissez les mots suivants: (2pt)
 - Lagune:……………………………………………………………………………………………………………………. …..
-Méandre :……………………………………… ………………………………………………………………………….…
II. Citez les différents types des milieux sédimentaires et donnez un exemple pour chaque type. (1.5pt)…………………..….
………………………………………………………………………………………………………………………………..…...
………………………………………………………………………………………………………………………………..…...
………………………………………………………………………………………………………………………………..…...
III– Choisir pour chaque item la(ou les )proposition(s) correcte(s) :2pts)
B-Le niveau de compensation des carbonates(CCD) correspond à :

A-Les récifs coralliens sont des marqueurs d’ :


[image: ]D-Les sédiments phosphatés ont une origine marine car :
[image: ]

C- les évaporites sont des indicateurs de :
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Raisonnements scientifiques et communication écrite et graphique
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2pts



2pts
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Exercice 2 :Le document ci-dessous représente le diagramme de Hjulstôm qui montre la relation entre la vitesse du courant et le diamètre des grains sédimentaires.1-Déterminer le devenir des grains de sable de diamètre D1 dans un courant d’eau de vitesse : 0.5 Cm/s et 10 Cm /s.(2pts)
…………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………
2-Quelle est la vitesse minimale du courant d’eau, nécessaire à l’érosion des grains de diamètres D2 et D3.(2pts)
…………………………………………………………………………………………………
3- Décrire ce qui arrive à un grain de sable de diamètre de 0.33mm avec un courant de 100 cm /s, de 10cm /s et 1cm/s  (3pts)
[image: ]









…………………………………………………………………..   ……………………………………………………………..  …………………………..   ……………………………………………………………….   ………………………………………………………….   …………………………..  ………………………………………………………………..   ………………………………………………………….
4- Déduire les facteurs qui déterminent le devenir des sédiments dans un milieu fluviatile. (3pts)
…………………………………………………………………..   ……………………………………………………………..














N.B :La propreté de votre feuille de rédaction est prise en considération/le correcteur n’est pas autorisé, veuillez utiliser votre brouillon.      (0.5 PTS)                                                BONNE CHANCE
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Solution2 :
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A- les roches sédimentaires se forment dans le milieu marin
B- ils se présentent sous forme de sable phosphaté;

C- ils contiennent des argiles rouges;

D-ils contiennent des fossiles marins.
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A- dépot des sediments organiques et carbonatés;
B- la dissolution des dépdts carbonatés;

C- dépot des évaporites;

D- la dissolution des dépdts argileux et siliceux .




image5.png
A-un plateau continental sous un climat tropical;
B- un lagon sous un climat tempéré;

C -un golf sous un climat froid;

D- une plaine abyssale sous un climat froid.
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x intermédiaires dont la sédimentation est influencée par plusieurs

Exercice 1: Les lagons sont des milieu;
rites. Afin d'élucider les

facteurs. Parmi les sédiments abondants dans les lagunes on trouve les évapo

conditions de genése des évaporites ainsi que I'ordre de formation des différents types d'évaporites, on

propose les documents suivants.
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Densité de la saumure

de genése des évaporites Document 2 : Masse de sels précipitée dans une
saumure en cours d'évaporation

Document 1 : Conditions
dans une lagune

1- Dégager les conditions de formations des évaporites dans la lagune (Document1).
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2- Donner l'ordre de la précipitation des différents types de sels et expliquer cet ordre (Document 2).
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Exercice 2

Le document 1 (fig 1) représente la réparation du phosphore dissout dans les eaux superficieilles de I'ocean

tantigue , glors que la fig 2 de méme document représente Ia répartion du plancion .
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Exercice 1: :
Une étude morphoscopique de cinq échantillons de sable A, B, C, D et E pris d'une strate appartenant i une ére

geologique 1, & des points différents de VEst & I'Ouest a donné les résultats suivants .

echantillons
Aspet des graiE & B < D E
NU 78% 9% 30% 8% 26%
EL 12% 21% 58% 5% 7%
RM 10% 70% 12% 1% 7%

1- A partir de ces données :
a- Déterminer le milieu de sédimentation de chaque échatillon .
b- Le sens de transport des sédiments, justifier .

Pendant une ére geologique 2 ; on a trouvé dans le point A, le gypse et des roches (..

; et dans le point B
des restes de coquilles ; alors que dans le point C ; en a trouvé des fossiles marins ; de méme en o remarqué I
dininuation de la taille des grains déposés en se déplagant du point D vers le point E .

2- Déterminer avec précision la nature du milieu de sédimentation de chague point .

3- Déduire U'événentent que la région a conmu entre les dewx périodes geologiques 1t 2 .

4- Schématiser cet évenement par un schéma .
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1-a- Comparer la répartition du phosphore dissous et du planctor .
- Que peut-on conclure de cette conparaison .

| Le document 2 représente la variation de la quantité du phosphore diss

| eaux de l'ocean atlantique .

ous un fonction de 1a profondeur dans les
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2- Quelle est Ia rlation passible entre In multiplication du plancton et la répartition de phosphore dans les enx
superficieles .

3- Analyser la courbe du document 2.
4 Sachant qu'aprés Ia mort des étres vivants leurs corps se dégradent & des profondeurs comprises entre 750m
et 1000m ; donner une éxplication logique d In variation de la quantité du phosphore représentée au document 2.
Le document 3 permet de savoir l'rigine du phosphore des eaux superficieles -
5-a- Compléter le schéma en donmant la égende correspondante 41,2, X et Y .

- Commient peut-on éxpliquer Uenrichisseent des eaix superfcieles en phosphore .
6- En exploitant loutes les données précédentes , donner une hypothise éxpliquant la formation des roches
phosphatées .
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1- a- Echantillon du point A est riche en grains de type NU ; donc ce point est situé prés de la rache mire car s
sédiments ont été trés peu transports .

- Echantillon B : Il y a dominance des grain RM ; donc c’est un milieu eolien .
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M e ais qui

o Echantillon C ; la présence d'une grande proportion de EL prouve qu'il s'agit d'un milieu L
| anerge de temps en temps ; du fait de la présence des grains RM .
| il D e Esont de canlons dont s it nt i long transport du fit des pourcenteges
‘ dlevés des grains EL (Aval d'une riviére ou cite) .
|
|

b- L'augmentationt progressive des grains EL du point A vers le point E montre que le sens de transport était du

point A vers e point E.

2-Laprésence et évaporites (gypse et du sel) montre que le milieu est lagunaire dans lepoint A .

Laprésence de restes de coquilles dans le point B témoigne qu'il s'agit d'un milieu marin cotier .(ou fluvialile selon

e type des coguiles)

| Dans s points C, D et E, on nole Lo présence d fossilesnirins et une diminution de la taille des grains ; ceci
| ontre e passage de la zone cotiére vers le platea continentale .

| 3- Lavariation des facies dans le point A du continentale vers le lagunaire ;
| omtre qu'ily a e transgression marine pendant la période geologique 2.

| & On peut schématiser I'événement par le shéma suivant :

et dans le point B de Veolien au cotier;
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1- - Le phospltore a la méme répartition que celle du plancton . 1
b- On peut conclure de cette répartition que le plancton vit c se nultiple dans les zones riches e phosphore . |
2- La relation possible entre la multiplication: du plancton et Ia répartition du phosphore st que le plancton se |

‘nourit du phosphore . |

3- La courbe montre que In quantit du phosphore et s fuble e surfce puis augnente avee o sufuc pou |
atteindre une valeur maximale a une profondeur de 1000m |
4 Apris la mort des étres vivants , elles sont dégradés puis il y a minéralisation du phosphore organique & des
profopndeurs variant entre 750 et 1000 , ce qui enrichit ces eauzx en phosphore . En surfuce I fuble quantité
du phosphore peut s'expliquer par sa consommation par le plancton .
5-a- Légende du schéna :
Zone néreitique Zonepélagique

1: Le plateau continental 2L

talus continental
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gn peut expliquer Fenrichissement des eaux: superficells en phosphore par les courants ascendants qui le
e &5 profondeurs vers la surface .

s oS riches en phosphore sont érodés et dégradées ce phosphore est transporté dans les eaux marines -

ares vivants consomment ce phosphore ; quand ces organismes meurent ; ils sont dégradés et le phosphore

sgue est alors mineralisé, par le biais des courants oscendants ; c phosphore st transporté vers des bassns

| amentation o séimente 1 roche i plosplate
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A- les roches sédimentaires se forment dans le milieu marin
B- ils se présentent sous forme de sable phosphaté;

C-ils contiennent des argiles rouges;

D-ils contiennent des fossiles marins.
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A- d’une faible €vaporation;
B- d’un milicu marin profond;

C- d’un milieu de dépot lagunaire;
D- d’un milieu de dépot glacial.




